

一个传言和一家包子铺的兴衰



这家生煎店在慈溪市观海卫镇早已小有名气。可老板关门学艺归来后，生意一落千丈，以前每天能卖出四五千只生煎的店，当天只卖出了200多只。

几天后，向红梅得知内情：在他关店赴上海学艺期间，观城论坛有人发帖称，他的包子铺使用死猪肉和地沟油，现在人被抓了，店也关了。这家生煎店因此被食客列入“黑名单”。尽管他们后来在网上发帖澄清，但影响还在继续，生意不见起色。



生意不太好，店主自顾自地吃起自家的包子。

记者 王鹏 摄



店内在卖的生煎包。



店主报警后的回执单。

一落千丈的生意

这家取名“我们家的生煎”的包子铺所在的慈溪观海卫桃园中路大通路路口显然是个黄金地段，前面是医院，后面有好几所学校。虽然名字有点小清新，但整个店面看起来和常见的包子铺并无太大差别。

前面是店面，摆着几张桌子，后屋堆放着面粉、调料等食材。冰箱里还有一袋猪肉，上面的标签显示，购自大润发超市。面粉是中粮出品的香雪牌高级粉，调味品包括海天酱油、澳壹奇鲜香王、厨厨牌鲜辣味粉等。老板陈检念说，这些都是从超市买的，他们日常吃的东西和做生煎用的食材都是一样的。

下午4点半，陈检念正在门口煎包子，撒了芝麻和葱花的生煎在油锅里响着，香气扑鼻。唯一的食客是他两岁的儿子，小家伙用竹签小心地把肉挑出来，趴在桌上，嘴凑上去吸，满脸是油。

老板娘向红梅懒得管他，可能潜意识里，她希望孩子能打个活广告，但是无济于事。正是放学的时候，附近几所学校，学生来来往往，但几乎没有人在包子铺前停留。向红梅说，要是以前，这些孩子早把摊头围起来了，包子都来不及煎。

这种不正常的状况是从本月2日他们从上海回来后开始的。

根据向红梅的描述，包子铺是从2012年10月开始开业的，之前生意一直很好，每天可以卖出四五千个，去年12月，他们因为户口的事回了老家湖南几天，又去了上海学习大包子制作手艺。今年元旦回来，第二天下午就重新开张了。但从那天起，生意就没好过，每天只能卖掉两三百只生煎包。有些熟客经过，他们像以

前一样热情地招呼，但对方往往视而不见。

夫妇俩一直很纳闷，直到5日那天下午，有位以前常来吃包子的老师经过，犹豫了一下后忍不住来问：“你们真的被查了？还是有什么隐情？”

他们这才知道，自己上了吃客们的“黑名单”，网上正在疯传他们店里用的死猪肉、病猪肉和地沟油。

2. 不知所起的传言

这话是谁先传出来的，现在不得而知。记者在新浪微博上搜了一下，不少网友发布了同样的信息，说观城这家叫“我们家的生煎”的包子铺因为使用死猪肉、病猪肉和地沟油，现在人被抓了，大家以后不要再去了。有人称，这则信息是从微信朋友圈里看到的，而在观城的论坛上也有类似的信息。

还有人挖出了更多的信息，说这家店生意很好，老板是外地人，还买了两辆车。有人说，前几天看到执法人员把人给带走了。

向红梅的手机里存着这样的微博，她说这是造谣。可是，问她有什么证据证明自己的肉和油是正规渠道来的，她长长地叹了口气。

“我要是有，我早就贴在大门口了。谁会想到发生这样的事，以前买东西的单据，也没有保存啊。”她手里捏着几张超市的购物单，但那都是出事以后的。

向红梅说，生煎店营业期间，店里的猪肉都是由慈溪道林阿宏猪肉专卖店提供的。出事之前，每天都会在那边进10多公斤的鲜猪肉，有时生意太好不够用，就去超市补。现在生意不好，用不了那么多肉，就只在超市买了。

向红梅的说法记者从慈溪道林阿宏猪肉专卖店的负责人王女士那里得到了证实。王

女士说，生煎店的猪肉一直是他们配送的，每天都是上午送去，数量基本都维持在15公斤左右。前段时间，生煎店电话通知，有事回老家，要歇业一段时间，他们就没再送了。直到几天前，他们才听说生煎店出意外了。

四周问问，记者也没有听到这对夫妇的负面评价。

在生煎店马路对面开了家电动车修理店洪师傅说，他的印象里，生煎店之前的生意确实非常红火，特别是早上，根本忙不过来，很多时候都是食客自己动手，他也常去吃。

在他看来，现在生意一落千丈，同网上的传言有关，但店面关了一段时间重新开业，也有一定的原因。他说，网上传言出来后，周围很多人都感到不安。“我们吃过那么多生煎，如果真如网上所说，那该怎么办？”

洪师傅说，前段时间，有人为了查个究竟，还自发到工商、卫生等部门去查证，其中包括《慈溪日报》的记者。结果是，相关执法部门都表示，并没有处理过这样的案子，更没有抓人这件事。

生煎店里悬挂的个体工商户营业执照上显示：发证日期为2013年11月8日，有效期至2014年1月31日；餐饮服务许可证的发证日期则为2013年9月13日，有效期至2014年3月13日。向红梅说，如果真如网上所说，他们被抓了，那这些证件应该被执法部门没收掉。事实上，从来没有人来查过。

1月10日，夫妇俩到观海卫派出所报案，警方已立案调查。

3. 意想不到的出名

陈检念说，他们没有想到会以这样一种方式出名。

他们一家都是湖南人，在2012年开包子铺之前，他在一家汽车美容店打工，妻子做销售，有了一点积蓄。后来儿子出生了，就打算找一个稳定的事业做做。

他们考察了好几个项目，最后看中了小吃，觉得这个成本小，技术含量也不高，只要能吃苦就行，而吃总是个不会被淘汰的项目。刚好这家店面招租，他们一眼看中，因为附近就是医院和学校。

他们去龙山一家包子铺学了手艺，自己又进行了改良，包子铺开张以来生意一直很好。要说换了辆二手车，那是有的。他们原来开的是一辆二手车，后来加3万元，换了一辆车，总价不过7万元，后来弟弟结婚，也买了辆六七万元的车。

“每一分钱都是我们辛苦赚的。”向红梅说。做这一行很苦，每天晚上睡前要准备好鲜肉馅，每天凌晨3点多就得起床发面，6点半开卖，基本上是现做现煎，天天忙得团团转。一天卖两次，从12点开始，又准备下午的点心。

陈检念说，妻子有一个梦想，就是做出自己的品牌，以后可以开连锁。所以人家用冰肉，她总是坚持用鲜肉，放过两天的肉就不用了。早上没卖掉的包子，下午也不卖了，因为口感会不好。

他说着说着自嘲地笑了下：“反正现在怎么说也没人信。你信吗？”

要怪，就怪前一阵子关门了，让网上传言跟真的一样。

陈检念说，他们去上海，就是想请教一下那边的师傅，怎么改良一下生煎的口感，可以吃起来不那么油，顺便增加一点花色点心，增加营业额。他们真的是想把店开出名。

现在，他们真的出名了，只是以一种意想不到的方式。

记者 樊卓婧 程鑫

左转弯的车撞上直行的车，直行车的驾驶员悄悄离开了现场 “次责”的驾驶员为何玩“失踪”？

左转弯的尼桑与直行的马自达相撞，两车损毁严重，共造成两车驾驶人及乘客3人受伤。按理说，左转弯的尼桑应负主要责任，然而直行的马自达驾驶人却带伤悄悄走掉，还玩起了“失踪”。前天晚上，鄞州宁南路与首南路路口发生这样一起奇怪的交通肇事逃逸事故。

撞车后“次责”司机失踪

前天晚上10点30分左右，鄞州交警接到路人报警称，在宁南路与首南路路口发生一起两车相撞事故，两车驾驶人都受伤，均在车内不能动了。

交警赶到现场后，伤者已被送往李惠利医院急救。

经过民警调查，事故起因是尼桑车左转弯与直行的马自达相撞引起的，撞击现场一

片狼藉，尼桑车还不停向外漏油，两车的安全气囊均已弹出，上面还有血迹。

20分钟后，在医院调查取证的民警传来消息，2名伤者中，一名是尼桑车驾驶人，头部受伤，正在缝合；另一名是马自达车上的乘客，断了两根肋骨。

尼桑车主徐某告诉交警，他当晚与朋友一起修理一辆摩托车，修好后，徐某开车送朋友回单位。当时徐某感觉有些累，就让他朋友驾车，因为朋友是鄞州高教园区一所大学的司机，路况比较熟。

一路上，两人边开车边聊天，在经过事发路口时，与一辆直行的轿车发生碰撞。撞击过后，徐某发生短暂“失忆”，不记得事故发生后情形。

这时，办案交警开始纳闷，驾驶马自达的驾驶人去哪里了？明明不是主要责任，为什么要离开现场？

只现“声”不现身

大约又过了一刻钟，一名自称是马自达车主的租赁公司老板来到现场。他说，车子租给一名姓林的男子，几分钟前接到对方电话，说在博物馆附近发生了交通事故。

在民警的要求下，租赁公司老板与林某通上电话，询问他在什么地方。林某说，他在明州医院，租赁公司老板要求林某不要走开，交警要来医院做笔录。

但就在民警和租赁公司老板赶到医院急诊室时，林某已经离开了。

值班医生告诉民警，半个小时前，一名中年男子来就诊，患者左侧头部插有少许碎玻璃碴，但并无大碍。

租赁公司老板又接连给林某打了几个电话，林某要么说在回医院的路上，要么电话是忙音。

民警等了近一个小时，林某始终没有露面。

涉嫌交通肇事逃逸

民警分析，林某驾驶马自达直行与左转弯的尼桑车发生碰撞，原本主要责任在尼桑车一方，而林某事后却故意逃避警方的调查，肯定有一些特殊的原因。不管究竟是什么原因，林某已涉嫌交通肇事逃逸。

根据有关规定，涉嫌交通肇事逃逸的，事故责任将由逃逸方承担，如果造成重大交通事故和人员伤亡逃逸的，还将被追究刑事责任。

民警说，林某涉嫌交通肇事逃逸，车辆损失及伤者医疗费均由林某承担，租赁公司则要负连带责任。

目前，这起案件正在进一步调查处理当中。

记者 张财富
通讯员 朱忠义